

工 在校生 校友 考生 校长信箱 书记信箱 主题教育专题...

Qnglish

Version

医大概览	组织机构	院系设置	科学研究	学科建设	教育教学
招生就业	交流合作	附属单位	校友会		

[南京日报]南医大发现抑制炎症蛋白

发布者: 宣传部 发布时间: 2019-12-31 浏览次数: 1099

本报讯(通讯员 张愉悦 记者 谈洁) "每逢佳节胖三斤",高糖高脂食物摄入过多容易引起肥胖,滋生代谢性疾病,如糖尿病、脂肪肝、心血管病等。肥胖可通过诱发慢性炎症,促进该类疾病的进展,但目前尚无能针对炎症靶点有效防治代谢性疾病的药物。近日,南京医科大学基础医学院陈琪教授课题组的一项研究发现,巨噬细胞中存在着一种承担炎症"刹车"功能的蛋白——穹隆主体蛋白(MVP),它能够减轻慢性炎症反应对机体的损伤,这为肥胖相关代谢性疾病的防治提供了新的思路。该成果日前在《自然通讯》发表。

巨噬细胞在慢性炎症反应中承担重要角色,而脂肪组织中MVP蛋白主要表达于巨噬细胞。以巨噬细胞 MVP缺失的小鼠为实验对象,喂养高脂饲料,小鼠更容易出现体重增加、血糖血脂升高及脂肪肝等代谢紊乱的特征;喂养高胆固醇饮食,小鼠同样更易形成动脉粥样硬化病变。且研究人员发现,在这两种疾病模型中,巨噬细胞MVP缺失小鼠的机体炎症反应都明显增强。

进一步探究证实,MVP确能够减少巨噬细胞炎症因子的释放,同时MVP蛋白中的一个片段结构就可 发挥其抗炎作用。最具说服力的就是将MVP的这个小片段在巨噬细胞中进行过表达后,能够明显减轻巨噬 细胞炎症反应。这样也为后续进一步的转化应用研究打下基础。

"简单来说,我们的研究就是首次发现MVP蛋白能够抑制巨噬细胞的炎症反应,在机体中扮演类似'刹车'系统的角色,日常工作状态下默默无闻,而当机体发生炎症反应时,它就挺身而出,发挥抑制炎症反应的作用,最终引导免疫反应走向对机体有益的一面。"陈琪教授介绍说。该项研究为防治肥胖、冠心病等一系列代谢性疾病提供了新的靶点和依据。

推荐阅读

[人民日报社]G12"走进逸夫"暨党支部结对共建...

2020-10-17

[健康中国]沈洪兵院士: 医学教育供给侧结构性改...

2020-10-15

[学习强国]医学生车站跪地救人 面对镜头她说: ...

2020-10-14

[人民日报]李秋爽,谢谢你!

2020-10-12

[健康报]推进医学教育供给侧结构性改革

2020-10-12

[南京日报]南医大李秋爽同学,好样的!

2020-10-12

[南京广播电视台]南京这一幕冲上热搜! 网友点赞...

2020-10-11

[扬子晚报]六旬女子南京站站台昏倒, 生死时刻多...

2020-10-10

[南京广播电视台]老人站台心脏骤停 实习医生伸...

2020-10-10

[央视]南京医科大学第一附属医院援武汉重症医疗...

2020-10-09

版权所有:南京医科大学

地址:南京市江宁区龙眠大道101号 邮编:211166

传真: 025-86508960

南京医科大学信息与网络中心制作维护

苏公网安备32011502010663号 苏ICP备05071376号



校外友情链接

校内热点链接